

**COMUNE DI TICINETO**

***PROVINCIA DI ALESSANDRIA***

**RELAZIONE DI FINE MANDATO**  
**QUINQUENNIO 2009-2014**

**(Art. 4 D.Lgs. 149 del 06/09/2011)**

## Premessa

La presente relazione viene redatta **ai sensi dell'art. 4 del decreto legislativo 6 settembre 2011, n.149**, recante: "Meccanismi sanzionatori e premiali relativi a regioni, province e comuni, a norma degli articoli 2, 17 e 26 della legge 5 maggio 2009, n. 42." Per descrivere le principali attività normative e amministrative svolte durante il mandato, con specifico riferimento a:

- Sistema ed esiti dei controlli interni
- Eventuali rilievi della Corte dei Conti
- Azioni intraprese per il rispetto dei saldi di finanza pubblica programmati e stato del percorso di convergenza verso i fabbisogni standard
- Situazione finanziaria e patrimoniale , anche evidenziando le carenze riscontrate nella gestione degli enti controllati dal Comune ai sensi dei numeri 1 e 2 del comma primo dell'articolo 2359 del Codice civile, ed indicando azioni intraprese per porvi rimedio;
- Azioni intraprese per contenere la spesa e stato del percorso di convergenza ai fabbisogni standard, affiancato da indicatori quantitativi e qualitativi relativi agli output dei servizi resi, anche utilizzando come parametro di riferimento realtà rappresentative dell'offerta di prestazioni con il miglior rapporto qualità-costi;
- Quantificazione della misura dell'indebitamento comunale.

Tale relazione è sottoscritta dal Sindaco non oltre il novantesimo giorno antecedente la data di scadenza del mandato e, non oltre dieci giorni dopo la sottoscrizione della stessa, deve risultare certificata dall'organo di revisione dell'ente locale e trasmessa al Tavolo tecnico interistituzionale istituito presso la Conferenza permanente per il coordinamento della finanza pubblica.

In caso di scioglimento anticipato del Consiglio comunale o provinciale, la sottoscrizione della relazione e la certificazione da parte degli organi di controllo interno avvengono entro quindici giorni dal provvedimento di indizione delle elezioni.

Per l'anno 2013, lo schema di decreto del Ministro dell'Interno, di concerto con il Ministro dell'Economia e delle finanze nella seduta del 7 febbraio 2013, di prossima pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana:

- approva lo schema tipo di relazione in forma semplificata per i comuni con popolazione inferiore ai 5000 abitanti;
- stabilisce che, per l'anno 2013, il termine di 90 giorni di cui al comma 2 dell'art.4 del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, è ridotto a 45 giorni;
- prevede che, per l'anno 2013, sino all'insediamento del Tavolo tecnico interistituzionale, le relazioni di fine mandato siano trasmesse alla Conferenza Stato-città ed autonomie locali, la quale provvederà ad inviarle al predetto Tavolo, non appena sarà insediato.

L'esposizione di molti dei dati viene riportata secondo uno schema già adottato per altri adempimenti di legge in materia, per operare un raccordo tecnico e sistematico fra i vari dati ed anche nella finalità di non gravare il carico di adempimenti degli enti.

La maggior parte delle tabelle di seguito riportate, sono desunte dagli schemi dei certificati al bilancio ex art. 161 del Tuel e dai questionari inviati dall'organo di revisione economico finanziario alle Sezioni regionali di controllo della Corte dei Conti, ai sensi dell'articolo 1, comma 166 e seguenti della legge n. 266 del 2005. Pertanto i dati qui riportati trovano corrispondenza nei citati documenti, oltre che nella contabilità dell'ente.

**Per quanto riguarda l'esercizio 2013, si fa presente che i dati sono provvisori e sono stati desunti dal pre-conto consuntivo.**

## PARTE 1 – DATI GENERALI

### 1.1 Popolazione residente al 31.12.2013 ABITANTI

Anno	2009	2010	2011	2012	2013
popolazione	1429	1399	1431	1411	1397

### 1.2 Organi politici

GIUNTA: Sindaco : SCAGLIOTTI ING. FIORENZO  
Assessori: CANTAMESSA BRUNO  
GANDINO MASSIMILIANO  
DALLA PIETRA DANIELA

CONSIGLIO COMUNALE: Presidente SCAGLIOTTI ING. FIORENZO  
Consiglieri: CANTAMESSA BRUNO  
GANDINO MASSIMILIANO  
DALLA PIETRA DANIELA  
CANTAMESSA MARIO  
MESTURINI GIOVANNI  
BROVEGLIO CLAUDIO  
COPPA FEDERICO  
CASTELLARO DAVIDE  
TORRE FRANCO

### 1.3 Struttura organizzativa

#### Organigramma:

Segretario/Direttore : DI MARIA DR. MARIA LUISA

Numero dirigenti: ==

Numero posizioni organizzative: N. 2

Numero personale dipendente al 31/12/2013:

N. 4 DIPENDENTI DI RUOLO A TEMPO INDETERMINATO

N. 1 DIPENDENTE PART TIME A TEMPO INDETERMINATO

L'Ente non è commissariato e non lo è mai stato nel periodo del mandato. Inoltre L'Ente non ha dichiarato il dissesto finanziario né il predissesto nel periodo del mandato, né ha mai ricorso al fondo di rotazione di cui all'art. 243 ter e 243 quinquies del Tuel e/o del contributo di cui all'art. 3 bis del D.L. n. 174/2013, convertito nella legge n. 213/2013.

### **Si descrivono in sintesi le principali criticità riscontrate e le soluzioni realizzate durante il mandato**

#### PERSONALE

Al momento dell'insediamento, l'Ente, per sopperire alla mancanza di un dipendente dell'area di vigilanza, si avvaleva di agente di polizia municipale tramite convenzione con comune limitrofo per la gestione del servizio di vigilanza sul territorio e dell'opera di personale fornito da agenzia interinale per la gestione della parte amministrativa del servizio stesso.

Nell'anno 2011 veniva assunto un personale di categoria C1 part time area amministrativa che consentiva un notevole risparmio di spesa e successivamente veniva riorganizzato il servizio di vigilanza sul territorio sempre mediante convenzione.

#### RIFIUTI

L'amministrazione nel corso del mandato ha potenziato la raccolta differenziata dei rifiuti consentendo di passare da una percentuale del 18,77 del 2009 ad una percentuale del 64,89% del 2013.

#### ILLUMINAZIONE-TELEFONIA-RISCALDAMENTO

Nel corso del quinquennio sono state poste in essere le strategie che hanno consentito un notevole risparmio di spese di illuminazione, riscaldamento e della telefonia.

Per ottenere questi risultati si è ricorsi a cambio di gestore di fornitore di energia elettrica e di telefonia, al riammodernamento degli impianti di illuminazione pubblica ed alla sostituzione di obsoleti impianti termici con quelli di ultima generazione.

Per quanto riguarda l'accertamento della condizione di ente strutturalmente deficitario ai sensi dell'art. 242 del Tuel, nel quinquennio in esame I PARAMETRI SONO RISULTATI NEGATIVI ad eccezione dell'anno 2010 per quanto riguarda il parametro 2

## PARTE 2 – DESCRIZIONE ATTIVITA' NORMATIVA E AMMINISTRATIVA SVOLTE DURANTE IL MANDATO

### ATTIVITA' NORMATIVA

L'attività normativa ed amministrativa del quinquennio può essere riassunta nel prospetto che segue:

ORGANISMO E NUMERO DI ATTI	2009	2010	2011	2012	2013
CONSIGLIO COMUNALE	45	37	25	38	32
GIUNTA COMUNALE	110	95	99	71	74
DECRETI DEL SINDACO	11	3	4	6	4

### ATTIVITA' REGOLAMENTARE

Per quanto riguarda l'attività regolamentare, durante il mandato sono stati adottati e/o modificati i seguenti Regolamenti:

Anno 2010- Modifica al regolamento comunale per i lavori, le forniture ed i servizi in economia riguardanti l'assegnazione degli affidamenti in economia e l'iscrizione dei contratti

ANNO 2011 - Regolamento Edilizio

anno 2012

- modifica Regolamento ICI – art. 13
- Modifica Regolamento TARSu art. 26
- regolamento IMU
- Modifica Regolamento di Contabilità- art. 31

ANNO 2013

-Regolamento TARES

-Integrazione Regolamento di Contabilità - controllo degli equilibri finanziari  
regolamento controlli interni

### **ATTIVITA' TRIBUTARIA**

Per quanto riguarda la politica tributaria, fino a tutto il 2012, l'oculata gestione dell'Amministrazione ha consentito l'invarianza della pressione fiscale

Nell'anno 2013, invece, è mutato radicalmente il quadro normativo relativo ai tributi comunali e con esso sono state drasticamente ridotti i trasferimenti statali. Pertanto l'Amministrazione, suo malgrado, è stata costretta ad aumentare di un punto percentuale l'IMU ad aliquota base ed a coprire integralmente il costo del servizio rifiuti.

Per venire incontro, tuttavia, alle esigenze delle famiglie più bisognose, ha previsto rateizzazione più articolata dei pagamenti

<b>Aliquote ICI/IMU</b>	<b>2009</b>	<b>2010</b>	<b>2011</b>	<b>2012</b>	<b>2013</b>
Abitazione principale ICI/IMU	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5
Altri immobili ICI/IMU	0,7	0,7	0,7	0,86	0,86
Detrazione abitazione principale IMU	103,5	103,5	103,5	200	200
Fabbricati rurali IMU	0	0	0	0,2	0,2

<b>Aliquote IRPEF</b>	<b>2009</b>	<b>2010</b>	<b>2011</b>	<b>2012</b>	<b>2013</b>
Aliquota unica	0,8	0,8	0,8	0,8	0,8

<b>Tassa rifiuti</b>	<b>2009</b>	<b>2010</b>	<b>2011</b>	<b>2012</b>	<b>2013</b>
TIPOLOGIA	TARSU	TARSU	TARSU	TARSU	TARES
Tasso di copertura (%)	78,55	90,87	81,16	76,42	100
Costo del servizio	€ 183.320,00	€ 191.389,00	€ 187.911,00	€ 202.342,00	€ 257.103,00
Costo pro capite	€ 128,29	€ 136,81	€ 131,32	€ 143,41	€ 184,04

### **ATTIVITA' AMMINISTRATIVA**

#### **CONTROLLI INTERNI**

Fino all'anno 2013, il Comune non disponeva di un sistema dei controlli interni; a seguito della nuova disciplina obbligatoria introdotta dal nuovo art. 147 del d. lgs. 267/2000 (Tuel) dal 2013, l'Ente si è dotato di Regolamento dei controlli interni, per l'attuazione dei seguenti controlli:

1. controllo di regolarità amministrativa e contabile: ha lo scopo di garantire la legittimità, la regolarità e la correttezza dell'azione amministrativa.
2. controllo di gestione: ha lo scopo di verificare l'efficacia, l'efficienza e l'economicità dell'azione amministrativa, al fine di ottimizzare anche mediante tempestivi interventi correttivi il rapporto tra obiettivi e azioni realizzate, nonché tra risorse impiegate e risultati.
3. controllo sugli equilibri finanziari: ha lo scopo di garantire il costante monitoraggio degli equilibri finanziari della gestione di competenza, della gestione dei residui e della gestione di cassa, anche ai fini della realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica determinati dal patto di stabilità interno.

Il sistema dei controlli è attuato nel rispetto del principio di distinzione tra funzioni di indirizzo e compiti di gestione.

## **PRINCIPALI SERVIZI RESI E PRINCIPALI INVESTIMENTI**

Per quanto riguarda i servizi a domanda individuale cioè la mensa scolastica ed il servizio post e pre scuola, si è ottenuto l'obiettivo di fornire servizi di alta qualità a prezzi competitivi.

## **PRINCIPALI ATTIVITA' SVOLTE**

### **PERSONALE**

E' stata razionalizzata la pianta organica ed assunto un personale part time addetto al servizio amministrativo ed al rup rendendo piu' efficace la qualita' dei servizi resi ai cittadini.

E' stata migliorata l'efficienza degli uffici comunali mediante adeguamento dei sistemi informatici

Per quanto riguarda la gestione convenzionata del servizio di segreteria si e' ridotta la spesa a carico del comune di Ticineto dal 33,33% al 27%;

### **SETTORE SPORTIVO**

L'amministrazione si e' prodigata, anche dal punto di vista finanziario, nel mettere a punto tutte quelle strategie necessarie al miglioramento del centro sportivo comunale, forse l'unica struttura esistente sul territorio in grado di creare momenti di aggregazione sociale.

### **SETTORE SOCIALE E CULTURALE.**

Si e' provveduto a creare progetti per l'utilizzo di lavoratori in liste di mobilita', e quindi a costo zero, a supporto e potenziamento di attivita' sociali.

Si e' creata una sinergia con la locale casa di riposo che ha permesso l'utilizzo di alcuni servizi(vedi servizio prelievi ematici) da parte delle fasce deboli .

Visto il momento di crisi economica, si e' provveduto inoltre a devolvere un lascito a favore delle famiglie piu' bisognose.

Sono stati erogati contributi all'associazione culturale "E.Aceto" " finalizzati all'effettuazione di manifestazioni culturale come ad esempio quella in ricordo di Cesare Pavese.

Sono stati, altresì, erogati contributi all'oratorio don bosco per la realizzazione di estate ragazzi e per incoraggiare tutte quelle iniziative di carattere ricreativo per i giovani.

Si è pure provveduto ad erogare sostanzioso contributo alla chiesa parrocchiale finalizzata alla sistemazione degli impianti elettrici della chiesa.

## **ISTRUZIONE**

Grande attenzione è stata posta nei riguardi degli edifici scolastici.

Infatti sono stati sostituiti e messi a norma tutti gli impianti di riscaldamento degli edifici scolastici consentendo un notevole risparmio di spese per il riscaldamento.

Sono stati effettuati lavori di messa in sicurezza dell'edificio sede della scuola media e della scuola materna.

## **PRINCIPALI INVESTIMENTI ATTIVATI**

- Manutenzione straordinaria edificio sede della Caserma: .....	€ 52.500,00
- Rifacimento centrale termica scuola media :.....	€ 51.000,00
- Sostituzione caldaia scuola materna:.....	€ 10.200,00
- Rifacimento centrale termica scuola elementare.....	€ 35.000,00
- Manutenzione straordinaria manto copertura scuola materna.....	€ 30.000,00
- Rifacimento muro di cinta Scuola Materna: .....	€ 13.000,00
- Manutenzione straordinaria edificio sede della Scuola Media: ....	€130.000,00
- Lavori presso il Centro sportivo Comunale:.....	€ 93.000,00
- Manutenzione straordinaria strade comunali .....	€ 45.000,00
- Sistemazione cimitero Comunale.....	€ 30.000,00
- Messa a norma area ecologica.....	€ 16.000,00

TOTALE.....€ 492.700,00

## **Valutazione delle Performance:**

Il Ciclo della Performance si articola nelle seguenti fasi:

### **1. PROGRAMMAZIONE ANNUALE E TRIENNALE :**

L'Ente, in fase di predisposizione del Bilancio di Previsione annuale e triennale, definisce i programmi nella Relazione Previsionale e Programmatica. Successivamente all'approvazione del Bilancio di Previsione, la Giunta Comunale approva il Piano delle Risorse e degli Obiettivi (PRO) contenente sia le risorse finanziarie attribuite a ciascun Responsabile di Servizi sia l'individuazione degli obiettivi di mantenimento, miglioramento e sviluppo per l'anno di riferimento ai medesimi servizi.

Nel PRO vengono, altresì, individuati gli indirizzi e gli obiettivi strategici ed operativi annuali.

La valutazione delle performance è effettuata complessivamente per ciascun responsabile sulla base di schede concordate con il nucleo di valutazione, sottoscritta dal Nucleo di Valutazione, dal Sindaco e dal Segretario Comunale.

### **2. MONITORAGGIO INFRANNUALE:**

Nel corso dell'esercizio la Giunta, con il supporto del servizio di controllo di gestione, effettua almeno 1 monitoraggio intermedio, nel quale viene rilevato lo stato di avanzamento degli obiettivi del Piano delle Risorse e degli obiettivi / Piano delle Performance.

### **3. VALUTAZIONE FINALE E RENDICONTAZIONE:**

Al termine dell'esercizio viene effettuata la verifica sullo stato di attuazione degli obiettivi del Piano delle Risorse e degli Obiettivi (Relazione sulle Performance) con il supporto del controllo di gestione sulla base dei dati forniti dalle posizioni organizzative. Il Nucleo di Valutazione valida la relazione sulla Performance, in seguito alla quale la Giunta approva i documenti di verifica finale. L'adozione della relazione sulla performance avviene entro il 30 aprile.

Il Nucleo di Valutazione assegna la valutazione e propone l'attribuzione del premio annuale al Sindaco entro il 31 luglio.

La valutazione complessiva della performance individuale è espressa in forma numerica come somma del punteggio attribuito al grado di raggiungimento degli obiettivi assegnati .

PARTE III - SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'ente:

ENTRATE (IN EURO)	2009	2010	2011	2012	2013	percentuale di incremento / decremento rispetto al primo anno
ENTRATE CORRENTI	1.144.336,64	1.119.013,46	1.078.594,56	1.072.117,85	1.351.958,36	18,14%
TITOLO 4 ENTRATE DA ALIENANZIONI E TRASFERIMENTI DI CAPITALE	118.011,22	188.888,93	34.149,40	76.424,56	1.500,00	-98,73%
TITOLO 5 ENTRATE DERIVANTI DA ACCENSIONI DI PRESTITI	79.500,00	0,00	0,00	0,00	0,00	-100,00%
<b>TOTALE</b>	<b>1.341.847,86</b>	<b>1.307.902,39</b>	<b>1.112.743,96</b>	<b>1.148.542,41</b>	<b>1.353.458,36</b>	<b>0,87%</b>

SPESE (IN EURO)	2009	2010	2011	2012	2013	percentuale di incremento / decremento rispetto al primo anno
TITOLO 1 SPESE CORRENTI	1.031.984,62	999.012,57	958.276,89	999.296,02	1.171.509,05	13,52%
TITOLO 2 SPESE IN CONTO CAPITALE	229.653,69	291.710,10	57.911,60	153.442,16	30.000,00	-86,94%
TITOLO 3 RIMBORSO DI PRESTITI	76.707,51	84.086,22	89.217,97	89.767,11	105.423,00	37,44%
<b>TOTALE</b>	<b>1.338.345,82</b>	<b>1.374.808,89</b>	<b>1.105.406,46</b>	<b>1.242.505,29</b>	<b>1.306.932,05</b>	<b>-2,35%</b>

PARTITE DI GIRO (IN EURO)	2009	2010	2011	2012	2013	percentuale di incremento / decremento rispetto al primo anno
TITOLO 6 ENTRATE DA SERVIZI PER CONTO DI TERZI	145.770,53	139.424,86	141.624,81	131.657,15	147.303,87	1,05%
TITOLO 4 SPESE PER SERVIZI PER CONTO DI TERZI	145.770,53	139.424,86	141.624,81	131.657,15	147.366,42	1,09%

Equilibrio parte corrente del bilancio consuntivo relativo agli anni del mandato

EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE

	2009	2010	2011	2012	2013
<b>TOTALE TITOLI (I+II+III) delle entrate</b>	<b>1.144.336,64</b>	<b>1.119.013,46</b>	<b>1.078.594,56</b>	<b>1.072.117,85</b>	<b>1.351.958,36</b>
Spese titolo I	1.031.984,62	999.012,57	958.276,89	999.296,02	1.171.509,05
Rimborso prestiti parte del titolo III	76.707,51	84.086,22	89.217,97	89.767,11	105.423,00
<b>Saldo di parte corrente</b>	<b>35.644,51</b>	<b>35.914,67</b>	<b>31.099,70</b>	<b>-16.945,28</b>	<b>75.026,31</b>

EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE

	2009	2010	2011	2012	2013
ENTRATE TITOLO IV	118.011,22	188.888,93	34.149,40	76.424,56	1.500,00
ENTRATE TITOLO V **	79.500,00	0,00	0,00	0,00	0,00
<b>TOTALE TITOLI (IV + V)</b>	<b>197.511,22</b>	<b>188.888,93</b>	<b>34.149,40</b>	<b>76.424,56</b>	<b>1.500,00</b>
SPESE TITOLO II	229.653,69	291.710,10	57.911,60	153.442,16	30.000,00
<b>DIFFERENZA DI PARTE CAPITALE</b>	<b>-32.142,47</b>	<b>-102.821,17</b>	<b>-23.762,20</b>	<b>-77.017,60</b>	<b>-28.500,00</b>
ENTRATE CORRENTI DESTINATE AD INVESTIMENTI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
UTILIZZO AVANZO DI AMMINISTRAZIONE APPLICATO ALLA SPESA IN CONTO CAPITALE [EVENTUALE]	88.300,00	130.235,00	52.200,00	79.988,00	30.000,00
<b>SALDO DI PARTE CAPITALE</b>	<b>56.157,53</b>	<b>27.413,83</b>	<b>28.437,80</b>	<b>2.970,40</b>	<b>1.500,00</b>

\*\* Esclusa categoria I "Anticipazione di cassa"

Gestione di competenza. Quadro Riassuntivo.

Esercizio 2009		
Riscossioni	(+)	983.260,65
Pagamenti	(-)	1.027.550,48
Differenza	(+)	-44.289,83
Residui attivi	(+)	504.357,74
Residui passivi	(-)	456.565,87
Differenza		47.791,87
	avanzo (+) o disavanzo (-)	3.502,04

Esercizio 2010		
Riscossioni	(+)	929.908,86
Pagamenti	(-)	1.001.163,43
Differenza	(+)	-71.254,57
Residui attivi	(+)	517.418,39
Residui passivi	(-)	513.070,32
Differenza		4.348,07
	avanzo (+) o disavanzo (-)	-66.906,50

Esercizio 2011		
Riscossioni	(+)	835.513,23
Pagamenti	(-)	972.455,27
Differenza	(+)	-136.942,04
Residui attivi	(+)	418.855,54
Residui passivi	(-)	274.576,00
Differenza		144.279,54
	avanzo (+) o disavanzo (-)	7.337,50

Esercizio 2012		
Riscossioni	(+)	1.046.197,81
Pagamenti	(-)	988.466,58
Differenza	(+)	57.731,23
Residui attivi	(+)	234.001,75
Residui passivi	(-)	385.695,86
Differenza		-151.694,11
	avanzo (+) o disavanzo (-)	-93.962,88

Esercizio 2013		
Riscossioni	(+)	1.225.436,81
Pagamenti	(-)	1.094.927,83
Differenza	(+)	130.508,98
Residui attivi	(+)	275.325,42
Residui passivi	(-)	359.370,64
Differenza		-84.045,22
	avanzo (+) o disavanzo (-)	46.463,76

Risultato di amministrazione di cui:	2009	2010	2011	2012	2013
Vincolato	85.000,00	145.000,00	61.000,00	10.000,00	30.000,00
Per spese di conto capitale	133.314,22	20.564,22	31.756,58	0,00	0,00
Per fondo ammortamento	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Non vincolato	43.015,94	46.941,80	93.055,33	82.892,80	137.672,22
<b>Totale</b>	<b>261.330,16</b>	<b>212.506,02</b>	<b>185.811,91</b>	<b>92.892,80</b>	<b>167.672,22</b>

Risultati della gestione: fondo di cassa e risultato di amministrazione

Descrizione	2009	2010	2011	2012	2013
fondo cassa al 31 dicembre	185.806,23	153.787,70	108.447,01	246.907,44	362.124,97
totale residui attivi finali	813.052,76	871.711,58	723.296,01	417.262,58	342.486,39
totale residui passivi finali	737.528,83	812.993,26	645.931,11	571.277,22	536.939,14
<b>Risultato di amministrazione</b>	<b>261.330,16</b>	<b>212.506,02</b>	<b>185.811,91</b>	<b>92.892,80</b>	<b>167.672,22</b>
utilizzo anticipazione di cassa	NO	NO	NO	NO	NO

Utilizzo avanzo di amministrazione:

	2009	2010	2011	2012	2013
Reinvestimento quote accantonate per ammortamento	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Finanziamento debiti fuori bilancio	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Salvaguardia equilibri di bilancio	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Spese correnti non ripetitive	0,00	0,00	0,00	39.123,00	0,00
Spese correnti in sede di assestamento	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Spese di investimento	88.300,00	130.235,00	52.200,00	79.988,00	30.000,00
Estinzione anticipata di prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
<b>Totale</b>	<b>88.300,00</b>	<b>130.235,00</b>	<b>52.200,00</b>	<b>119.111,00</b>	<b>30.000,00</b>

Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza

Residui attivi al 31.12	2010 e precedenti	2011	2012	2013	ultimo '(2013)
TITOLO 1 ENTRATE TRIBUTARIE	4.802,00	4.545,69	1.440,56	170.405,32	181.193,57
TITOLO 2 TRASFERIMENTI DA STATO, REGIONE ED ALTRI ENTI PUBBLICI	0,00	0,00	5.600,00	11.041,00	16.641,00
TITOLO 3 ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	0,00	0,00	0,02	75.988,46	75.988,48
<b>TOTALE</b>	<b>4.802,00</b>	<b>4.545,69</b>	<b>7.040,58</b>	<b>257.434,78</b>	<b>273.823,05</b>
<b>CONTO CAPITALE</b>					
TITOLO 4 ENTRATE DA ALIENAZIONI E TRASFERIMENTI DI CAPITALE	31.349,44	0,00	15.000,20	0,00	46.349,64
TITOLO 5 ENTRATE DERIVANTI DA ACCENSIONI DI PRESTITI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
<b>TOTALE</b>	<b>31.349,44</b>	<b>0,00</b>	<b>15.000,20</b>	<b>0,00</b>	<b>46.349,64</b>
TITOLO 6 ENTRATE DA SERVIZI PER CONTO DI TERZI	221,81	2.665,70	1.535,55	17.890,64	22.313,70
<b>TOTALE GENERALE</b>	<b>36.373,25</b>	<b>7.211,39</b>	<b>23.576,33</b>	<b>275.325,42</b>	<b>342.486,39</b>

Residui attivi al 31.12	2010 e precedenti	2011	2012	2013	ultimo '(2013)
TITOLO 1 SPESE CORRENTI	54.444,81	11.833,18	39.138,72	329.708,19	435.124,90
TITOLO 2 SPESE IN CONTO CAPITALE	38.820,12	9.158,20	19.733,96	960,00	68.672,28
TITOLO 3 RIMBORSO DI PRESTITI	0,00	0,00	0,00	51,43	51,43
TITOLO 4 SPESE PER SERVIZI PER CONTO TERZI	387,34	2.665,70	1.386,47	28.651,02	33.090,53
<b>TOTALE GENERALE</b>	<b>93.652,27</b>	<b>23.657,08</b>	<b>60.259,15</b>	<b>359.370,64</b>	<b>536.939,14</b>

#### 4.2 Rapporto tra competenza e residui

	2009	2010	2011	2012	2013
Percentuale tra residui attivi titoli I e III e totale accertamenti entrate correnti titoli I e III	54,51%	61,71%	43,44%	20,03%	22,81%

## PATTO DI STABILITA' INTERNO

Il Comune di TICINETO, con popolazione compresa tra 1.000 e 5.000 ,risulta soggetto al patto di Stabilita' Interno a partire dal 2013.

## INDEBITAMENTO

### Evoluzione indebitamento:

L'indebitamento ha subito la seguente evoluzione:

	2009	2010	2011	2012	2013
Residuo debito finale	€ 840.776,00	€ 756.691,00	€ 667.473,00	€ 577.705,00	€ 472.334,00
Popolazione residente	1429	1399	1431	1411	1397
Rapp. Tra res. e debito pop.resi	588,37	540,81	466,44	409,43	338,11

### Rispetto del limite di indebitamento.

L'Ente ha rispettato il limite di indebitamento disposto dall'art. 204 del T.U.E.L. ottenendo le seguenti percentuali d'incidenza degli interessi passivi sulle entrate correnti:

	2009	2010	2011	2012	2013
Perc. Degli interessi passivi sulle entrate	4,05%	3,58%	3,17%	2,64%	2,64%

correnti					
----------	--	--	--	--	--

**Conto del patrimonio in sintesi:**

**ANNO 2009**

ATTIVO	IMPORTO	PASSIVO	IMPORTO
Immobilizz. immateriali	€ 28.071,53	Patrimonio netto	€ 2.344.828,92
Immobilizz. materiali	€ 2.632.137,08		
Immobilizz. finanziarie	€ 555.022,09		
rimanenze	0		
crediti	€ 780.587,96		
Attività finanziarie non immobilizzate	€ 16.526,62	conferimenti	€ 679.083,64
Disp. liquide	€ 185.806,23	debiti	€ 1.174.238,95
Ratei e risconti attivi	0	Ratei e risconti passivi	0
<b>TOTALE</b>	<b>€ 4.198.151,51</b>	<b>TOTALE</b>	<b>€ 4.198.151,51</b>

**ANNO 2013**

ATTIVO	IMPORTO	PASSIVO	IMPORTO
Immobilizz. immateriali	€ 38.308,08	Patrimonio netto	€ 2.481.320,43
Immobilizz. materiali	€ 2.944.682,41		

Immobilizz. finanziarie	€ 606.770,00		
rimanenze	0		
crediti	€ 417.262,58		
Attività finanziarie non immobilizzate	0	conferimenti	€ 833.310,64
Disp. liquide	€ 246.907,44	debiti	€ 939.299,44
Ratei e risconti attivi	0	Ratei e risconti passivi	0
TOTALE	€ 4.253.930,51	TOTALE	€ 4.253.930,51

#### **Riconoscimento debiti fuori bilancio.**

Non esistono debiti fuori bilancio ancora da riconoscere

#### **Spesa per il personale**

La spesa per il personale ha avuto nel quinquennio il seguente andamento:

	2009	2010	2011	2012	2013
Importo limite	€ 245.388,00	€ 245.388,00	€ 245.388,00	€ 231.088,00	€ 231.088,00

spesa(art.1,c.55 7 e 562 della legge 296/2066					
Importo spesa di personale(art.1, c.557 e 562 della legge 296/2066	€ 238.525,00	€ 230.687,00	€ 221.233,00	€ 228.732,00	€ 228.732,00
Rispetto del limite	sì	sì	sì	sì	sì
Incidenza spesa di personale sulle spese correnti	23,11%	29,51%	34,95%	30,30%	30,30%

#### **SPESA DI PERSONALE PRO CAPITE**

	2009	2010	2011	2012	2013
Spesa personale al netto del rimborso per convenzione segreteria/ abitanti	191,41	200,36	187,09	203,87	203,87

#### **RAPPORTO ABITANTI DIPENDENTI**

	2009	2010	2011	2012	2013
Abitanti/dipend enti ruolo full time	357,25	349,75	357,75	282,2	279,4

Nel periodo considerato l'Ente ha instaurato rapporti di lavoro flessibile rispettando sempre i limiti di spesa previsti dalla normativa vigente.

L'ente non ha aziende speciali né istituzioni che possano aver instaurato rapporti di lavoro flessibile né, pertanto, sostenute spese in proposito.

#### **FONDO RISORSE DECENTRATE**

Nella determinazione del fondo delle risorse per la contrattazione decentrata, l'ente ha osservato le disposizioni dettate dalla normativa vigente in materia di spesa per il personale.

Il fondo determinato per gli anni 2011 e 2012 non ha superato il valore del fondo dell'anno 2010, se non per le risorse di cui all'art. 15 lett. K del C.C.N.L. 1.4.1999:

	2009	2010	2011	2012	2013
FONDO RISORSE DECENTRATE	€ 21.029,85	€ 22.765,84	€ 25.957,95	€ 21.961,19	€ 21.961,19

L'ente non ha esternalizzato servizi

#### **PARTE 4 – RILIEVI DEGLI ORGANISMI ESTERNI DI CONTROLLO**

Nel corso del mandato l'Ente non è stato oggetto di rilievi da parte della Corte dei Conti né di sentenze, né di rilievi da parte dell'Organo di Revisione

Nel periodo considerato la gestione dell'Ente è sempre stata improntata all'economicità ed alla razionalizzazione della spesa corrente, in particolare adottando le seguenti misure:

- Per tutta la durata del mandato i Consiglieri Comunali hanno rinunciato al gettone di presenza mentre il Sindaco ha rinunciato all'Indennità di carica fino a tutto l'anno 2010: il risparmio è stato destinato a spese di carattere sociale;

- Sono state drasticamente ridotte le spese per acquisto di stampati e di cancelleria degli uffici comunali;

- La fornitura di beni è avvenuta tramite il sistema di mercato elettronico per la Pubblica Amministrazione: l'approvvigionamento con procedure autonome è avvenuto solo nel caso di non reperibilità dei beni oppure di offerte con prezzi inferiori;

- Si è progressivamente ridotta di illuminazione, riscaldamento e della telefonia. Per ottenere questi risultati si è ricorsi a cambio di gestore di fornitore di energia elettrica e di telefonia, al riammodernamento degli impianti di illuminazione pubblica ed alla sostituzione di obsoleti impianti termici con quelli di ultima generazione.

- La rimodulazione della convenzione di Segreteria e la cessazione del ricorso a lavoro interinale ha consentito una riduzione della spesa di personale;

- Non sono state effettuate spese per consulenze se non nel 2013, rispettando sempre i limiti imposti dalla legislazione vigente;

- Grande attenzione è stata posta dagli uffici preposti per la riscossione di crediti dovuti sia da privati che da enti pubblici;

La razionalizzazione delle spese non ha comunque intaccato la qualità dei servizi erogati.

Non vi sono enti controllati dal Comune ai sensi dell'art. 2359, c.1 n. 1 e 2 del codice civile.

**Evoluzione degli organismi partecipati dall'Ente nel quinquennio:**

**ANNO 2009**

Forma giuridica e tipologia azienda	Campo di attività	Fatturato registrato e valore produzione	Percent. Partecipazione	Patrimonio netto	Risultato di esercizio
Cosmo spa	005-005-005	€ 13.421.364,00	1,89	€ 7.500.818,00	€ 214.957,00
Azienda multiservizi Casalese	013-013-013	€ 19.480.208,00	1,57	€ 60.671.398,00	€ 56.595.

**ANNO 2010**

Forma giuridica e tipologia azienda	Campo di attività	Fatturato registrato e valore produzione	Percent. Partecipazione	Patrimonio netto	Risultato di esercizio
Cosmo spa	005-005-005	€ 12.544.094,00	1,89	€ 7.283.084,00	€ 921,00
Azienda multiservizi Casalese	013-013-013	€ 18.247.740,00	1,57	€ 62.564.185,00	€ 5.059,00

**ANNO 2011**

Forma giuridica e tipologia azienda	Campo di attività	Fatturato registrato e valore produzione	Percent. Partecipazione	Patrimonio netto	Risultato di esercizio
Cosmo spa	005-005-005	€ 13.421.364,00	1,89	€ 7.498.041,00	€ 214.957,00
Azienda multiservizi Casalese	013-013-013	€ 19.480.208,00	1,57	€ 62.481.311,00	€ 56.595,00

**ANNO 2012**

Forma giuridica e tipologia azienda	Campo di attività	Fatturato registrato e valore produzione	Percent. Partecipazione	Patrimonio netto	Risultato di esercizio
Cosmo spa	005-005-005	€ 13.542.883,00	1,89	€ 7.500.819,00	€ 2.773,00
Azienda multiservizi Casalese	013-013-013	€ 22.159.344,00	1,57	€ 62.519.575,00	€ 38.265,00

**ANNO 2013**

Forma giuridica e tipologia azienda	Campo di attività	Fatturato registrato e valore produzione	Percent. Partecipazione	Patrimonio netto	Risultato di esercizio
Cosmo spa	005-005-005	€ 13.752.492,00	1,89	€ 7.500.818,00	€ 2.344,00
Azienda multiservizi Casalese	013-013-013	€ 21.091.798,00	1,57	€ 62.671.398,00	€ 151.822,00

oooooooooooooooooooo

Tale è la relazione di fine mandato del Comune di TICINETO che è stata trasmessa all'organo di revisione e, in attesa della designazione del tavolo tecnico interistituzionale istituito presso la Conferenza permanente per il coordinamento della finanza pubblica, alla Conferenza Stato-città ed autonomie locali nonché , in copia, alla Fondazione Ifel in data 24.2.2014

Ticineto, 24.2.2014

IL SINDACO

Scagliotti Ing. Fiorenzo



## CERTIFICAZIONE DELL'ORGANO DI REVISIONE CONTABILE

Ai sensi degli artt. 239 e 240 del Tuel, si attesta che i dati presenti nella relazione di fine mandato sono veritieri e corrispondono ai dati economico-finanziari presenti nei documenti contabili e di programmazione finanziaria dell'Ente.

I dati che vengono esposti secondo lo schema già previsto dalle certificazioni al rendiconto di bilancio ex art. 161 del Tuel o dai questionari compilati ai sensi dell'art. 1, comma 166 e seguenti della legge n. 266 del 2005 corrispondono ai dati contenuti nei citati documenti

Li, 21.2.2014

L'ORGANO DI REVISIONE ECONOMICO-FINANZIARIO

MASSA DR. LUIGI

